

ಕಿತ್ತೂರು ರಾಣಿ ಚೆನ್ನಮ್ಮ ಬಗ್ಗೆ ಭಾಷಣ Pdf | Kittur Rani Chennamma Speech Pdf in Kannada

ಈ ಲೇಖನಿಯಲ್ಲಿ ಕಿತ್ತೂರು ರಾಣಿ ಚೆನ್ನಮ್ಮನ ಬಗ್ಗೆ ನಿಮಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣವಾದ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ನಾವು ನಿಮಗೆ ನೀಡಿದ್ದೇವೆ.

ಕಿತ್ತೂರು ರಾಣಿ ಚೆನ್ನಮ್ಮ

ಎಲ್ಲರಿಗೂ ನಮಸ್ಕಾರ ಹಾಗೂ ಶುಭಾಮಂಜಾನೆ.....

ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಶಿಕ್ಷಕರು, ಗಣ್ಯರು, ಮತ್ತು ನನ್ನ ಸಹೋದರ- ಸಹೋದರಿಯರು ಹಾಗೂ ನನ್ನ ಸಹಪಾಠಿಗಳೇ ಇಂದು ನಾನು ಕಿತ್ತೂರ್ ರಾಣಿ ಚೆನ್ನಮ್ಮನ ಬಗ್ಗೆ ಒಂದಿಷ್ಟು ವಿಚಾರಗಳನ್ನು ನಾನು ನಿಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳಲು ನನ್ನ ಪುಟ್ಟ ಭಾಷಣ.

ಆರಂಭಿಕ ಜೀವನ:

ಕಿತ್ತೂರು ಚೆನ್ನಮ್ಮ ಅವರು 14 ನವೆಂಬರ್ 1778 ರಂದು ಭಾರತದ ಕರ್ನಾಟಕದ ಪ್ರಸ್ತುತ ಬೆಳಗಾವಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕಾಕತಿ ಎಂಬ ಸಣ್ಣ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದರು. ಲಿಂಗಾಯತ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ ಆಕೆ ಚಿಕ್ಕಂದಿನಿಂದಲೇ ಶುದ್ಧ ಸವಾರಿ, ಕತ್ತಿವರಸೆ ಮತ್ತು ಬಿಲ್ಲುಗಾರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ತರಬೇತಿ ಪಡೆದಿದ್ದಳು. ದೇಸಾಯಿ ಮನೆತನದ ರಾಜಾ ಮಲ್ಲಸರ್ಜರನ್ನು 15ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ವಿವಾಹವಾದರು

ಬ್ರಿಟಿಷರ ವಿರುದ್ಧ ದಂಗೆ:

ಚೆನ್ನಮ್ಮನ ಪತಿ 1816 ರಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು, ಆಕೆಗೆ ಒಬ್ಬ ಮಗ ಮತ್ತು ಚಂಚಲತೆಯ ಪೂರ್ಣ ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಬಿಟ್ಟರು. ಇದರ ನಂತರ 1824 ರಲ್ಲಿ ಅವಳ ಮಗನ ಮರಣವು ಸಂಭವಿಸಿತು. ರಾಣಿ ಚೆನ್ನಮ್ಮ ಕಿತ್ತೂರು ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಮತ್ತು ಬ್ರಿಟಿಷರಿಂದ ಅದರ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯವನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಒಂದು ಹತ್ತುವಿಕೆ ಕೆಲಸವನ್ನು ಬಿಡಲಾಯಿತು. ಪತಿ ಮತ್ತು ಮಗನ ಮರಣದ ನಂತರ, ರಾಣಿ ಚೆನ್ನಮ್ಮ 1824 ರಲ್ಲಿ ಶಿವಲಿಂಗಪ್ಪನನ್ನು ದತ್ತು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಸಿಂಹಾಸನದ ಉತ್ತರಾಧಿಕಾರಿಯನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿದರು. 1848ರಲ್ಲಿ ಸ್ವತಂತ್ರ ಭಾರತೀಯ ರಾಜ್ಯಗಳನ್ನು ಸ್ವಾಧೀನಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಆಗಿನ ಗವರ್ನರ್ ಜನರಲ್ ಆಗಿದ್ದ ಲಾರ್ಡ್ ಡಾಲ್‌ಹೌಸಿ ಅವರು ಪರಿಚಯಿಸಿದ ಡಾಕ್ಟ್ರಿನ್ ಆಫ್ ಲ್ಯಾಪ್‌ಸನ ನೆಪದಲ್ಲಿ ಶಿವಲಿಂಗಪ್ಪ ಅವರನ್ನು ಹೊರಹಾಕಲು ಆದೇಶಿಸಿದ ಈಸ್ಟ್ ಇಂಡಿಯಾ ಕಂಪನಿಯನ್ನು ಇದು ಕೆರಳಿಸಿತು. ಸ್ವತಂತ್ರ ರಾಜ್ಯವು ಮಕ್ಕಳಿಲ್ಲದೆ ಮರಣಹೊಂದಿತು, ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಆಳುವ ಹಕ್ಕನ್ನು ಸಾರ್ವಭೌಮನಿಗೆ ಹಿಂತಿರುಗಿಸಲಾಯಿತು ಅಥವಾ "ಕಳೆದುಹೋಯಿತು". ಶ್ರೀ ಚಾಪ್ಲಿನ್ ಕಮಿಷನರ್ ಆಗಿದ್ದ ಸೇಂಟ್ ಜಾನ್ ರಾಕ್ರೆ ಅವರ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಧಾರವಾಡ ಕಲೆಕ್ಟರೇಟ್, ಇಬ್ಬರೂ ರಾಜಪ್ರತಿನಿಧಿಯ ಹೊಸ ನಿಯಮವನ್ನು ಗುರುತಿಸಲಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಆಡಳಿತವನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳಲು ಕಿತ್ತೂರಿಗೆ ಸೂಚಿಸಿದರು.

ರಾಣಿ ಚೆನ್ನಮ್ಮ ಅವರು ಬಾಂಬೆ ಪ್ರಾಂತ್ಯದ ಲೆಫ್ಟಿನೆಂಟ್-ಗವರ್ನರ್ ಮೌಂಟ್‌ಸ್ಟುವರ್ಟ್ ಎಲ್ಫಿನ್‌ಸ್ಟೋನ್‌ಗೆ ಪತ್ರವನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದರು , ಆದರೆ ವಿನಂತಿಯನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸಲಾಯಿತು ಮತ್ತು ಯುದ್ಧ ಪ್ರಾರಂಭವಾಯಿತು. ಬ್ರಿಟಿಷರು ಕಿತ್ತೂರಿನ

ಖಜಾನೆ ಮತ್ತು ಕಿರೀಟದ ಆಭರಣಗಳ ಸುತ್ತಲೂ ಕಾವಲುಗಾರರ ಗುಂಪನ್ನು ಇರಿಸಿದರು , ಅವುಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಯುದ್ಧ ಪ್ರಾರಂಭವಾದಾಗ ಸುಮಾರು 1.5 ಮಿಲಿಯನ್ ರೂಪಾಯಿಗಳ ಮೌಲ್ಯವನ್ನು ಹೊಂದಿತ್ತು. ಅವರು 20,797 ಪುರುಷರು ಮತ್ತು 437 ಬಂದೂಕುಗಳ ಪಡೆಗಳನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಿದರು, ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಮದ್ರಾಸ್ ಸ್ಥಳೀಯ ಕುದುರೆ ಆರ್ಕಿಲರಿಯ ಮೂರನೇ ತುಕಡಿಯಿಂದ ಯುದ್ಧವನ್ನು ಎದುರಿಸಲು. ಮೊದಲ ಸುತ್ತಿನ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ, ಅಕ್ಟೋಬರ್ 1824 ರ ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಪಡೆಗಳು ಹೆಚ್ಚು ಸೋತವು ಮತ್ತು ಸೇಂಟ್ ಜಾನ್ ರಾಕ್ರೆ, ಕಲೆಕ್ಟರ್ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಏಜೆಂಟ್, ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟರು. ಚೆನ್ನಮ್ಮನ ಲೆಫ್ಟಿನೆಂಟ್ ಅಮಟೂರ್ ಬಾಳಪ್ಪ ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಪಡೆಗಳಿಗೆ ಅವನ ಹತ್ಯೆ ಮತ್ತು ನಷ್ಟಗಳಿಗೆ ಕಾರಣನಾಗಿದ್ದನು. ಇಬ್ಬರು ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು, ಸರ್ ವಾಲ್ಟರ್ ಎಲಿಯಟ್ ಮತ್ತು ಶ್ರೀ ಸ್ವೀವನ್ಸ್ ಅವರನ್ನು ಒತ್ತೆಯಾಳುಗಳಾಗಿ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಯಿತು.

ರಾಣಿ ಚೆನ್ನಮ್ಮ ಅವರು ಚಾಪ್ಲಿನ್ ಜೊತೆಗಿನ ತಿಳುವಳಿಕೆಯೊಂದಿಗೆ ಯುದ್ಧವನ್ನು ಕೊನೆಗೊಳಿಸುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿದರು ಆದರೆ ಚಾಪ್ಲಿನ್ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪಡೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಯುದ್ಧವನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸಿದರು. ಎರಡನೇ ದಾಳಿಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ಸೋಲಾಪುರದ ಸಬ್‌ಕಲೆಕ್ಟರ್, ಥಾಮಸ್ ಮುನ್ರೋ ಅವರ ಸೋದರಳಿಯ ಮುನ್ರೋ ಕೊಲ್ಲಲ್ಪಟ್ಟರು. ರಾಣಿ ಚೆನ್ನಮ್ಮ ತನ್ನ ಉಪನಾಯಕ ಸಂಗೊಳ್ಳಿ ರಾಯಣ್ಣನ ಸಹಾಯದಿಂದ ತೀವ್ರವಾಗಿ ಹೋರಾಡಿದಳು., ಆದರೆ ಅಂತಿಮವಾಗಿ ಸೆರೆಹಿಡಿಯಲಾಯಿತು ಮತ್ತು ಬೈಲಹೊಂಗಲ ಕೋಟೆಯಲ್ಲಿ ಬಂಧಿಸಲಾಯಿತು, ಅಲ್ಲಿ ಅವಳು 21 ಫೆಬ್ರವರಿ 1829 ರಂದು ಮರಣಹೊಂದಿದಳು. ಚೆನ್ನಮ್ಮ ಬ್ರಿಟಿಷರ ವಿರುದ್ಧದ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಗುರುಸಿದ್ದಪ್ಪನಿಂದ ಸಹಾಯ ಮಾಡಿದಳು.

ಮರಣ:

ಸಂಗೊಳ್ಳಿ ರಾಯಣ್ಣ 1829 ರವರೆಗೆ ಗೆರಿಲ್ಲಾ ಯುದ್ಧವನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸಿದನು, ಅವನು ಸೆರೆಹಿಡಿಯುವವರೆಗೂ ವೈಫಲ್ಯವಾಯಿತು. ರಾಣಿ ಚೆನ್ನಮ್ಮ ಆರೋಗ್ಯ ಹದಗೆಟ್ಟು ತೀರಿಕೊಂಡಳು (ಆದರೆ ರಾಯಣ್ಣನ ಆಸೆಯನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಉಂಗುರದ ವಜ್ರವನ್ನು ನುಂಗಿ ರಾಯಣ್ಣನ ವಶಪಡಿಸಿಕೊಂಡ ಸುದ್ದಿ ತಿಳಿದ ನಂತರ ಅವಳು ಸತ್ತಳು ಎಂದು ಜನಪದ ಹೇಳುತ್ತದೆ) ರಾಯಣ್ಣ ದತ್ತು ಪಡೆದ ಬಾಲಕ ಶಿವಲಿಂಗಪ್ಪನನ್ನು ಕಿತ್ತೂರಿನ ಅರಸನನ್ನಾಗಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಬಯಸಿದನು, ಆದರೆ ಸಂಗೊಳ್ಳಿ ರಾಯಣ್ಣನನ್ನು ಹಿಡಿದು ಗಲ್ಲಿಗೇರಿಸಲಾಯಿತು. ಶಿವಲಿಂಗಪ್ಪನನ್ನು ಬ್ರಿಟಿಷರು ಬಂಧಿಸಿದರು. ಕಿತ್ತೂರಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಅಕ್ಟೋಬರ್ 22-24 ರಂದು ನಡೆಯುವ ಕಿತ್ತೂರು ಉತ್ಸವದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಚೆನ್ನಮ್ಮನ ಪರಂಪರೆ ಮತ್ತು ಮೊದಲ ವಿಜಯವನ್ನು ಇಂದಿಗೂ ಸ್ಮರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ .

ಇಷ್ಟು ಮಾತನಾಡಲು ಅವಕಾಶ ಕೊಟ್ಟಂತಹ ನಿಮ್ಮೆಲ್ಲರಿಗೂ ವಂದನೆಗಳನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಾ ನನ್ನ ಭಾಷಣವನ್ನು ಮುಗಿಸುತ್ತೇನೆ, ಜೈ ಹಿಂದ್ ಜೈ ಭಾರತ ಮಾತೆ.

ಧನ್ಯವಾದಗಳು...